浙江省高等级航道通航建筑物运行管理规定
一、总体要求
为规范我省四级以上高等级航道（含京杭运河杭州市区段和杭甬运河宁波市区段）上与船舶通行相关的通航建筑物的运行管理，保障通航建筑物安全高效运行，充分发挥航运效益，依据《中华人民共和国航道法》《通航建筑物运行管理办法》《浙江省航道管理条例》和其他有关规定，结合本省实际，制定本规定。

通航建筑物运行和养护资金，应当通过财政预算、以电养航、收取过闸费等方式予以保障，并建立相应的评价考核激励机制。
通航建筑物运行单位由承担通航建筑物建设主体责任的人民政府指定或者组建。运行单位承担通航建筑物的运行、调度、养护、安全、应急等具体工作，并履行通航建筑物安全运行的主体责任。
二、加强通航建筑物运行管理
运行单位应当按照相关技术标准编制运行方案，按照《浙江省航道行政许可规定》报航道主管部门审批。运行单位应当严格执行经审批的运行方案，不得随意变更。需要调整的，运行单位应当重新编制运行方案并报原审批部门审批。
运行单位应当实施精细化管理，采取水位与船舶吃水动态管理、待闸区域合理利用、船舶分类调度等措施，保障船舶高效通行。

通航建筑物的运行时间应当与船舶通行需求相适应。未全天候运行的通航建筑物应当建立应急延时运行机制。通航建筑物满足设计通闸运行条件时实施通闸运行。通闸运行条件调整的，运行单位应当按照有关规定组织通闸安全专题论证。

运行单位应当全面、及时、准确记录船舶过闸和通航建筑物运行数据，向社会公开通航建筑物基本数据、运行方案、过闸记录等信息，并向港航管理机构报送运行数据。
运行单位应当建立船舶过闸诚信管理制度，送当地港航管理机构。
运行单位应当运行全省统一的过闸信息系统，实现数据共享、互联互通、联合调度、高效运行。

三、加强船舶调度管理
船舶调度应当遵循安全第一、先到先过、重点优先、兼顾效率的原则。抢险救灾船、军事运输船、客运班轮、重点急运物资船、执行任务的公务船等优先过闸。
过闸前，船舶应当通过过闸信息系统向运行单位提出过闸申请,如实提供船名、船舶类型、最大平面尺度、实际吃水、货种、实际载货（客）量等相关信息。为确保船舶信息准确性，首次过闸申报需提供船舶检验证书，基础信息变更需提供有效资料。
载运危险货物的船舶应当符合船舶载运危险货物的有关规定，持有相应的有效证书、单证等材料，在过闸前将危险货物的具体情况向运行单位报告，并确认所载货物已经合理配载和有效系固。运行单位应当制定载运危险货物船舶专项运行调度和通航保障方案并严格实施，不得安排载运危险货物的船舶与客船同一闸次通过。
客船过闸期间，运行单位应当保证通航建筑物疏散通道和安全出口畅通、相关设施设备完好。通航建筑物处于非运行时段，等候过闸的船舶应当驶至安全区域停泊，有序停靠；未申报过闸船舶，不得停靠在引航道待闸区。
同一航道上下游建有多个通航建筑物的，各相关海事、港航管理机构和运行单位应当根据船舶拥堵和应急情况建立协调联动机制，保障船舶有序、高效通行。
四、加强通航建筑物养护
通航建筑物养护内容应当包括检查检测、设备与设施技术状态等级评定、保养与修理等工作。运行单位应当根据相关技术标准制定通航建筑物养护管理制度和技术规程，确定养护的类别、项目、内容、周期和标准，建立养护技术档案并做好统计分析，保障通航建筑物正常运行。鼓励在养护工作中应用新技术、新材料和新工艺。
水工结构检测每5年不少于一次，边坡、船闸闸阀门、升船机金属结构、启闭机、升船机主提升机、电气设备、辅助设施检测每年不少于1次，并根据检测结果合理确定技术状态等级。
通航建筑物养护分为例行保养、定期保养、专项修理、抢修、大修五类。例行保养应当制定相应标准并结合通航建筑物日常运行开展工作。定期保养、专项修理应当根据保养情况及设备与设施技术状态开展工作，并制定修理计划，年度保养应当结合春节合理安排。通航建筑物发生事故或者设备设施突现重大缺陷、故障，危及通航安全运行和正常通航时，应当组织抢修。
通航建筑物大修具体组织实施时间应当根据相关技术标准在通航建筑物检测和鉴定的基础上合理确定。同一航道上相邻通航建筑物，需停航检修和大修的一般应当安排在同一时间作业。四级以上高等级航道（含京杭运河杭州市区段）上的通航建筑物大修经费按省有关规定由省市财政共同承担。
五、加强运行安全管理
运行单位应当按照有关法律、法规和规章建立健全安全管理相关制度和操作规程，加强安全管理，确保通航建筑物安全运行。
运行单位应当对通航建筑物运行进行监测和巡查，加强监测数据的整理分析、诊断、评估，针对不同风险，制定具体的管控措施，落实管控责任。对发现的异常情况、重大问题或者安全隐患，应当按照有关规定处理，并及时向航道主管部门和其他相关部门报告。
航道主管部门应当依法制定、公布通航建筑物运行突发事件应急预案，建立健全突发事件应急管理体系，与当地人民政府应急预案相衔接，并保障组织实施。 运行单位应当制定并公布本单位通航建筑物运行突发事件应急预案，与航道主管部门公布的通航建筑物运行突发事件应急预案相衔接，并加强应急物资储备，定期开展应急演练。
发生船舶搁浅、设备故障等需停闸的情形，运行单位应当及时向港航管理机构报告。停闸2小时以上的报设区的市、县（市、区）港航管理机构，停闸4小时以上的同步报省港航管理中心。
有下列情形之一的，运行单位应当停止开放通航建筑物：

1.因防汛、泄洪等情况，有关防汛指挥机构依法要求停航的；

2.遇有大风、大雾、暴雨、地震、事故、重大疫情或者其他突发事件，可能危及通航建筑物运行安全的；

3.通航水域流量、水位等不符合运行条件的；
4.按照运行方案进行养护或者应急抢修需要停航的；

5.应当禁止通航的其他情况。

除按照运行方案进行养护需提前公布并报告停航、复航信息外，上述其他情形运行单位应当及时向社会公布停航、复航信息，并报告港航管理机构和海事管理机构。
六、加强监督考评

航道主管部门应当加强对运行方案、管理制度、养护计划执行情况及台账等通航建筑物运行关键信息的监督检查，必要时可聘请专家参与检查。对监督检查中发现的问题，应当及时下发整改通知书，责令运行单位限期整改。
省交通运输厅每年组织通航建筑物运行管理考评，考评结果分优良、合格和不合格三个等次，作为地方政府评价考核运行单位的依据之一。

通航建筑物运行考评内容主要包括制度建设、运行管理、养护实施、安全保障、服务对象满意度以及台账资料等内容。

七、附则

本规定自2021年10月18日起施行。其他航道上通航建筑物的运行管理可参照执行。
