附件2
浙江省交通运输工程专业高级工程师职务

任职资格审议评分说明

一、申报类别
申报人员根据工作实际情况，按照《评价条件》第二十四条规定，在交通运输工程规划与设计、建设与监理、运营与管理3个申报类别中选择一类。分类应对应所从事的岗位，如从事交通运输工程规划、设计、勘测、评价、技术咨询等工作按照规划与设计类申报；从事交通基础设施工程建设、施工、招标代理、监理、检测、造价、质量安全监督、养护等工作按建设与监理类申报；从事船舶检验、海事管理、船舶设计、机电设备维护、运输与物流管理等工作按运营与管理类申报。
二、申报人类别
（一）正常申报。具有本专业或相近专业的大学本科以上学历，取得工程师职务任职资格后，实际聘任工程师职务5年以上。或具有本专业或相近专业博士学位，取得工程师资格后，实际聘任工程师职务2年以上。
（二）其他。包括两种情形。

1.转评：任其他专业的高级专业技术职务任职资格1年以上，因专业技术岗位变动，符合申报条件的，可转评交通运输工程专业高级工程师资格。
2.推荐：不满足正常申报条件的，其自评分达到规定分值（根据行业发展情况适时调整），且由2名本专业正高级工程师推荐的申报人员。
（三）标志性业绩。有符合评价条件第十条规定的申报人员，经考核合格和中评委审核确认后，可直接提交评委会，不需进行评分项打分。
三、下级评委票数
下级评委票数是指中评委推荐的得票数，满分为3分，最低为0分。
四、学历学位
学历学位满分为2分，最低为0分。
（一）学历学位是指申报人获得的最高层次的学历和学位。
（二）申报人所学专业与申报的专业不一致或不相近时，应视为不具备相应的学历。
（三）申报人应提交由中国高等教育学生信息网出具的《学历证书电子注册备案表》或有效的《中国高等教育学历认证报告》。
五、经历与能力
经历与能力满分为4分，最低为0分。
经历与能力是指申报人员符合《评价条件》专业技术工作经历与能力3项要求的项数。满足3项得4分，满足2项得2分。其中规划与设计类应满足《评价条件》第十七条第二项的规定；建设与监理类应满足《评价条件》第十八条第二项的规定；运营与管理类应满足《评价条件》第十九条第二项的规定。
六、论文著作
论文著作满分为5分，最低为0分。
（一）论文包括：SCI、EI、ISTP、CN、论文集、技术报告、调研文章等。
SCI：《科学引文索引》（Science Citation Index）。
EI：《工程索引》（Engineering Index）。
ISTP：《科技会议录索引》（Index to Scientific & Technical Proceedings）。
CN：在我国境内注册国内公开发行标注有CN字母的刊物论文集。
（二）著作包括专著和译著。
（三）论文或著作内容应与所从事专业一致或相近。
（四）赋分
1.由专家按照论文著作水平进行赋分，其中论文水平按0-5分进行赋分，著作水平按2-5进行赋分。
2.一本2万字以上著作（排名第1）视同为1篇论文。
3.对于发表在行业普遍认为学术水平较低期刊的论文，专家可视情况赋0分。
七、工作业绩
（一）工作业绩由工程、科研、标准、专利和获奖5个子项组成，总分为70分。对于申报规划与设计类别的，工程满分为40分、科研满分为10分、标准满分为10分、专利满分为5分、获奖满分为5分；申报建设与监理类别的，工程满分为45分、科研满分为5分、标准满分为10分、专利满分为5分、获奖满分为5分；申报运营与管理类别的，工程满分为40分、科研满分为5分、标准满分为10分、专利满分为10分、获奖满分为5分。
（二）工作业绩子项
1.工程
（1） 如在担任工程师期间因岗位调整或工作单位调动，拥有多个类别工程项目业绩的，其得分可累计，总分不超过40分；但近4年工作单位调动3次以上的，若采用累计得分，则累计总分不超过35分。
（2）“主持”是指：规划与设计是指项目负责人、技术负责人；施工是指建设单位项目管理负责人、技术负责人和施工单位项目经理、技术负责人；监理是指建设项目总监、代建项目的项目经理、项目管理的项目经理；运营与管理是指项目负责人、总经理、分管经理。
（3）“主要参与”是指：项目排名前3位、专项（专业、专题）负责人，或项目、课题、工程的次级子项目、子课题、子工程的负责人、技术负责人。
（4）规划与设计类申报人员，主持完成大型工程并取得良好效果的，得40分；主要参与多个大型工程的并取得良好效果的，每项得25分，总分不超过35分；主持完成中型工程的并取得良好效果的，每项得30分，总分不超过35分；主要参与多个小型项目并取得良好效果的，每项得15分，总分不超过30分。
（5）建设与监理类申报人员，主持完成大型工程并取得良好效果的，得45分；主要参与多个大型工程的并取得良好效果的，每项得25分，总分不超过40分；主持完成中型工程的并取得良好效果的，每项得30分，总分不超过40分；主要参与多个中型项目并取得良好效果的，每项得20分，总分不超过35分。
（6）运营与管理类业绩是指：从事运营管理工作并取得实效，如运输管理等，并根据在该成果中发挥的作用赋分。主持完成政府类项目并取得良好效果的得40分；主要参与多个政府类项目并取得良好效果的，每项得25分，总分不超过35分；主持完成企业类项目并取得良好效果的，每项得30分，总分不超过35分；主要参与多个企业类项目并取得良好效果的，每项得15分，总分不超过30分。
2.科研：
（1）省部级科研项目是指：由部级单位、省科技厅立项的科研项目；设区市（厅）级科研项目是指由省相关厅局（除科技厅外）、地市科技局立项的科研项目；县（市、区）级科研项目是指地市相关单位、县科技局立项的科研项目。

（2）主要参与是指：设区市（厅）级以上科研项目排名前7，县（市、区）级科研项目排名前5。
3.标准
（1）标准包括：标准、标准设计、工程定额、工法、导则和技术规定等，并应发布施行。
（2）编制是指：在施行的标准成果上有名字的人。
（3）标准项第一行的地方定额是指：版本定额；标准项第二行的地方定额是指：补充定额、一次性补充定额、造价信息等。
4.专利


（1）专利分为发明专利和实用新型专利2类。
（2）专利应提供在工程中应用并取得实效的证明材料，否则按低档赋分。
5.获奖
（1）奖项主要包括：科学技术奖和工程奖。
（2）省部级工程奖是指：与“钱江杯”同级别的奖；设区市级工程奖是指：与“西湖杯”同级别的奖；县（市、区）级工程奖是指：与“湘湖杯”同级别的奖。
（3）科学技术奖的获奖者指：在获奖证书上有名字的获奖人。
（4）工程奖的获奖者应提供相关证明材料。
（5）各行业协会、学会等非政府机构颁发的奖项，按照降1级处理。
（6）“主要获奖者”是指：省部级（含）以上项目排名前9位，省部级以下（不含）项目排名前5位的获奖者。
（7）国家QC成果一、二等奖以及省QC成果一等奖等同于设区市级以上工程奖；国家QC成果三等奖以及省QC成果二、三等奖等同于县（市、区）级工程奖。
八、专业技术总结

专业技术总结满分为8分，最低为0分。由评审专家按照申报人递交的专业技术总结材料进行赋分。
九、其他分
（一）其他分由工作年限、执业资格证、荣誉、继续教育和年度考核5个子项组成，总分8分，其中工作年限满分为2分、执业资格证书满分为2分、荣誉满分为2分、继续教育满分为1分，年度考核满分为1分。
（二）评分细则

1.从事交通运输工程相关工作15年及以上可得2分，10年以上可得1分。
2.执业资格证书是指一级执业资格证书，国家执业资格证书不分级别的按一级算。申报人所拥有的执业资格证书与从事的工作不一致或不相近时，不得分。
3.省部级以上个人荣誉可得2分，设区市（厅）级以上个人荣誉可得1分，得分按最高取，不累计。
4.近3年内每年继续教育学时均高于120学时可得1分。
5.近3年内有1年单位考核等级为优秀可得1分。

十、面试答辩成绩

面试答辩成绩满分100分，由审议组专家根据申报人员现场答辩情况进行评分。

十一、专家推荐意见

由审议组专家填写，包括是否推荐通过、理由等。
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